《表格信息的加工与表达》教案
【教材分析】

本节课是广东教育出版社出版的普通高中课程标准实验教科书《信息技术基础》（必修）第三章第二节的内容。本节内容主要讲述如何利用图标工具软件处理表格信息，利用图文排版的方式组织或分析报告，表达意图。
通过表格的形式来组织和存储信息，可以清楚的表示出数据之间的关系，关于这一点在我们日常生活和学习中经常遇到。如学生成绩表等。本节则正是讲述这方面的内容。通过表格来组织数据，将相关信息建立起一定的联系，并以合适的表格数据、图表类型以及相关文字说明有机的结合起来，从而去发现数据规律并直观形象的表达统计结果，以便表达的意图更加充分、生动和科学。
【学情分析】

    本课的教学对象是高中一年级的学生。他们已具备一定的抽象思维能力、观察力与想象力，对新事物具有浓厚的兴趣，能够进行一定的创新，同时，大多数学生在初中学习过Excel的基础知识，但因为时间跨度较长，遗忘较大。
【教学目标】

	知识与技能
	1、会在EXCEL软件上计算表格的总分和平均分；

2、会在EXCEL软件上插入表格；
3、会将分析结果形成简单报告。

	过程与方法
	1、理解用图表来表现信息的特点与意义；

2、能够根据需要选择合适的图表类型。

	情感态度与价值观
	1、 培养一定的数据分析意识及对数据的敏感性和观察力。

2、 体验表格信息加工的基本过程，了解表格信息加工的思想和方法。


【教学重点】

    1．用图表处理工具软件加工表格信息的基本过程和方法

2．根据任务需求，利用合格的图表处理工具软件加工表达信息。
【教学难点】

能够根据任务需求，利用合适的图表处理工具软件加工表格信息，并以恰当                 的呈现方式（如适当的图表类型及恰当的文本内容等）表达意图。

【教法与学法】

主要采用直观演示、任务驱动、讲授等教学方法。

【教学环境】

多媒体网络教室，教学课件

【教学时间】

1课时

【教学流程】


【教学实施过程】

	步骤
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	创设情境

任务驱动
	同学们段考结束了，成绩都出来了吧？这学期期末同学们就要面临分文理科的问题，有的同学在这次成绩出来之后就开始在想了，我到底是要读文科还是读理科，你们会如何选择呢？文科还是理科？为什么？

（教师对同学们给出的理由进行归纳总结，并展示幻灯片）

从大家的回答中，我们可以得出，判断是选择文科还是理科，主要有以下几个依据：

①兴趣---是最好的老师；

②特长---是最好的学习推进剂；

③成绩---是最实际的参考依据；
	回答老师问题：

答案：文科（理科）

理由：对该科比较感兴趣；该科的成绩比较好；其他科的题目都不会做等等。


	从与学生密切相关的文理科方向选择切入，从而提起学生学习的兴趣。同时创设案例情景，引入新课。



	
	    老师这里有一份王小明同学的成绩单，里面是他高一五次考试的成绩，现在老师想请同学们根据现在的高考方案，帮他参谋参谋，到底是该选文科还是选理科？

（教师展示王小明的成绩单，学生观察成绩单中的数据，请一位同学说出自己初步判断得出的结果）

其实，单纯看这张成绩单，我们很难判断出王小明同学是应该选文科还是选理科，我们需要对这张成绩单做进一步的分析才能得出结论。这就是我们这节课要学习的内容：表格信息的加工与表达。

现在，同学们与身边的同学讨论一下，拿到这张成绩单后我们大致需要经过哪些步骤才能得出最终的结论？ 

（教师引导总结出表格信息的加工与表达的基本过程）

表格信息的加工与表达过程：


	    学生通过观察意识到要对表格信息进行进一步加工才能得到想要的信息，从而思考表格信息的加工与表达的基本过程是怎样的，并学会选择合适的分析工具。
	让学生明确本节课的任务并引入新课内容。

	演示操作
	好，现在同学们知道了在分析这份成绩单的第一步就是要明确我们此次分析的任务，那分析这份成绩单可以细化为哪几个任务呢？

明确任务：

· 需求分析：

①分析、确定有利于我们做出判断所需的数据。

②比较相关科目分数的情况，判断文、理科哪项占据优势。

③分析相关科目的成绩发展趋势，判断具有潜力的科目。

④分析相关科目成绩与当时年级平均分的差值的发展趋势，判断具有潜力的科目。

· 工具软件：

选择WPS表格进行数据处理。

第二步，我们要在WP表格中建立表格。打开WPS表格软件，我们在WPS表格中创建李小明同学高一五次考试的成绩表。这部分操作同学们初中的时候就已经学习过，在这里老师就不多讲了。


	学生结合所给的任务，讨论要完成这个任务需要解决哪些问题，学会对任务的需求进行分析。

学生选择工具软件WPS表格作为加工软件。


	

	
	第三个环节是分析数据，我们需要思考以下几个问题。第一个问题：表中的九门科目五次考试，到底哪些对我们的分析有用呢？

我们知道，根据现在实行的高考方案，语文、数学、英语是必考科目，可以不考虑，主要看是文科政治、历史、地理成绩好呢还是理科物理、化学、生物成绩好，所以，我们关注的是后六科的成绩。

第二个问题：根据什么来判断五次考试的总体情况的好坏？

我们可以求出这六科的平均分进行判断。

求平均分的方法：（以成绩单为例）

方法一：选定B4：B9区域，点击求平均分按钮进行平均分计算；然后拖动B9单元格填充柄直到G9松开，完成统计。

方法二：选定B4：G9区域，点击求平均分按钮即可完成平均分统计。

方法三：选择好填充平均分的单元格 B9，在编辑栏输入公式“=AVERAGE（B4：B8）”，点击对号“√”形状的输入按钮，拖动单元格 B9填充柄直到G9松开，完成统计。

教师演示方法一操作后，由学生进行自主操作，另外两种方法让学生在操作过程中自己探究。

请学生上台演示另外两种求平均分的方法。


	学生结合现施行的高考方案，在成绩单中选择有利于解决问题的数据信息。

      学生选择用平均分来分析六个科目的总体情况并在掌握在WPS表格总求平均分的操作方法。


	让学生学会结合实际情况选择数据信息。

让学生复习数据计算的知识，同时补充快速数据计算的方法。



	
	现在我们已经算出的李小明同学六个科目五次考试的平均分，我们可以通过将六门课的平均分一个个进行大小比较之后，得出小明是理科成绩较好还是文科成绩较好，单纯的分数让我们进行选择大家可能会觉得比较困难，那么在WPS表格中还可以用什么方法直观、形象的看出数据之间的关系呢？

（PPT展示三类常用的图表类型及其用途的表格）

教师提出第三个问题：利用什么图表进行六个科目的平均分大小比较？（柱形图）

教师演示插入柱形图的操作并对生成的图表所蕴含的信息进行分析：从上面的图表中可以看出，理科比文科略好，但并不明显，这时我们还要分析各科的成绩在五次考试中是进步还是退步了，即学科的发展趋势。
思考：学科发展趋势用什么图表表现比较好？（折线图）

教师简单提示插入折线图需要注意的操作后，学生自主进行操作（步骤：选中所需数据区域→插入→图表→折线图。提示学生对折线图的行列进行选择），并让一位学生在教师机上完成折线图的插入。

当同时分析多门科目的发展趋势时，我们会发现各门的趋势线离的比较近，不太好区分，有什么办法可以看清楚呢？（缩小折线的起始刻度范围）

做好折线图之后我们还可以对它进行简单的修饰，方便我们读图（图表中哪个地方不
	学会用合适的图表类型来展示数据信息，掌握WPS表格中插入图表的操作。
	以问题为手段，启发学生思考，引导学生想到图表，自然地引出插入图表的知识点。

	
	清楚，直接双击它即可打开其属性对话框，对其进行修改）

教师演示相关操作并对生成的图表所蕴含的信息进行分析：从上面的图表中可以看出，理科基本都是呈上升趋势的，而文科只有历史是呈上升趋势的。

提问：可以下结论了吗？
我们知道每次考试的难度都不相同，所以单看每个科目成绩的发展趋势还不能很准确的做出判断，那如果我们把每次考试的难度也考虑进来，我们刚刚的分析要进行怎样的修改呢？

提示可以通过计算该同学每次考试的成绩与全年级同学平均分的差得到该同学六个科目五次考试的差值表，通过这个值的发展趋势看出该科是上升还是下降的。

学生在教师给的差值表中插入折线图，并观察回答各科发展趋势，最后综合前面的分析得出李小明选文理科的最终结论：李小明选择理科比较合适。
最后一个环节要将我们分析得到的结果形成报告。教师展示一份比较详细的分析报告，分析报告可以由表格信息、图表信息再加上相关的文字说明构成。
	学生：年级排名……

	

	课堂小结
	总结本节课知识点。

表格信息的加工与表达过程：明确任务→建立表格→分析数据→形成报告
	学生：一起回顾并总结本节课的知识。
	强化学生的认识。

	布置作业
	完成《高一级创建文明班集体评比得分统计表》的相关操作。
	
	

	作业点评
	对学生的作业进行点评，分析学生做作业遇到的问题，并从数据计算、图表以及文字描述的准确性进行评价作业。
	学生：认真聆听
	让学生了解作业的情况，学会解决问题



【学习评价设计】

拟定采取以课堂学习任务的完成情况进行评价，测试学习者的目标达成度。
【课后评价和总结】

第一节课：①讲解表格信息的加工与表达过程的时候显得太干巴巴；

②折线图的数据区域选择应着重强调；

③讲解内容可以加上不同折线图和柱形图的区别；

④讲解图标的插入后还可以进一步介绍图标的编辑，简单示范操作。
第二节课：①要把成绩表中的英语成绩改高点；

②注意每个环节的过渡要自然点；

③求平均分的三种方法可以不全部演示但要简单介绍；

④文件分发可能有的学生会收不到，可以将文件上传到平台课程讲义上，让收不到的学生自己上平台下载；

⑤把操作任务列出来，投影给学生看。

第三节课（公开课）：总结老师的评价就是：这节课上得中规中矩，基本上没什么太大问题。没有大问题但小问题还是挺多的。

①学生的水平相差比较大，如果可以的话还是要适当补充基础性的知识；

②让学生上台演示时可以广播，让学生看看其他人是怎么操作的，有没有遇到和自己一样的问题；

③关于WPS表格中sheet的问题，很多学生不知道，要讲清楚；

④用一节课讲这节课的内容容量显得比较大，如果可以的话，最好是一节基础知识的介绍，像函数的运用和基本操作，另一节课讲图表的插入、编辑和分析报告的撰写。
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